

校园

如果知道光明的易逝而珍贵爱惜,不作无谓的伤感,并向着自己应做的事业去努力,尤其是青年时代一点也不把时光滥用,那我们可以武断地说将来必然是会成功的。

——聂耳



在我们家爸爸妈妈拌嘴可谓家常便饭,多数情况是由小事引起的,由辩驳到争吵,然后不断升级,最后是冷战。过两天就是爸爸妈妈结婚20周年纪念日,他们已经冷战快一个星期了,双方还没有和解,看样子只有我亲自出马才能解决。

我左思右想,终于想出了一个绝妙的好办法,这就是最近爸爸得了一种皮肤病,经常要用药水洗头,而自己洗的效果不是很明显。我想如果借此机会让妈妈给他洗头,既可以解决爸爸的皮肤问题,又可化解他们之间的紧张矛盾,岂不是两全其美的好事?

我怀着忐忑不安的心情,把我的想法给妈妈说了一遍,“凭什么要我给他洗头,难道他自己没长手吗?”果然不出我所料,妈妈有抵触情绪,“退一步海阔天空嘛。”我连忙解释道,“为什么退的是我呢?”妈妈不满地说……最后在我软磨硬泡,动之以情,晓之以理的劝导下,妈妈终于松了口,不过条件是我要洗一个星期的碗。

这天爸爸正巧要洗头,我将妈妈拉到爸爸的身边,说明事情的原委,起初爸爸还在赌气,说什么也不干。后来在我的强烈“哀求”下,他才“勉强”答应了。妈妈先用温水细心地沾湿爸爸的头发,抹上药水,然后双手在爸爸的发根间慢慢地搓揉,再一点一点地抓去顽固的头屑,妈妈的手是那么的轻柔、娴熟,脸上洋溢着幸福的微笑,像是在从事一件自己喜爱的工作,愉快地享受着这一过程。这时,我看到爸爸微闭着双眼,嘴角边露出一丝不易察觉的满足的微笑……

看到眼前这一幕,我突然感到似乎有一股浓浓的爱意透过妈妈的十指传到了爸爸的心间。20年的婚姻,20载的风风雨雨,他们虽然经历了许多坎坎坷坷,但他们的婚姻始终是美满的。我的眼睛湿润了,我想那就是幸福吧!

“洗好啦!”妈妈的声音打断了我的沉思。爸爸温情地看着妈妈,露出了满意微笑,妈妈也羞涩地低下了头。在我的见证下他们两人“签订”了终生洗头“合约”。这场没有硝烟的战争,终于在我的精心撮合下和平解决了!

是呀!爱不一定非得惊天动地,死去活来,云淡风轻足以让人刻骨铭心。有时一句话,一个眼神,一个不经意的举动就足矣。

合肥市琥珀中学 九(5)班 刘佳楠

活着的理由

活着没有理由。

活着需要理由。

你细细地筛选,发现漏下的全是鞋里的沙子,没有一条能说服自己的活着的理由。

活着需要理由吗?你问过你不那么佩服的父亲,他怔怔地看了你一会,没有回答。但你从父亲忙碌的身影中读出了他的答案:如果人可以不吃,那就需要找理由了。

也许有理由的东西都是虚伪的,不真实的。善于找理由正是诡计多端的人类的顽症。不是吗?

也许这理由只有等吃饭不再是困扰人类的天大问题,才有那么点意义。或者衣食无忧,或者干脆不再吃这恼人的俗物。

但你却常常处于失控状态,酒饱饭足之余,这问题屡屡袭来。它像一个胡搅蛮

缠的无赖,死死地揪着你要答案。

但你注定掏不出真金白银,你只能拿出没有水印的伪钞,镀铜的假币。这无赖命定要空手而归,或是上当受骗。

好在骗它的不只你一人。从苏格拉底、孔子到培根,都在一本正经地骗着它。没有骗它的只有你父亲。

更多的时候,这问题是猫,你是鼠。你有心杀敌,无力回天。你只有耐心等待鼠的雄起。

有时,这问题只是个玩弄你的游戏,要的是态度。回答不回答,回答的好与坏都不重要,重要的只有态度,摆出一张为了让猫满意的庄重的玩世的面孔。

而态度上,你的父亲也最严肃。穷困使他双脚站在同样贫瘠的土地上,成为了不折不扣的本体论者:活着,自己活着,为

了后代能更好地活着。这可能是他能找出的唯一理由。

而找出的理由都像暴雨前的鲜花和癌症后的生命一样脆弱,不堪一击。

活着没有理由。两手空空地来,两手空空地去,不作它想。有时思想是一种负担,它常常反叛,那么坚定地扼杀了你精心挑出或编造的理由。

当你的思想上火时,那就为了我们的文明,捏造——创造些许意义吧。但愿这意义能诱出某人脸上的一朵灿烂的花来,而不是倒了他的胃口。

如果你思想之肾虚弱,那就姑且没心没肝地活着,苟延残喘也是一种坚强。也许有一天,你将有幸成为别人活着的理由。

复旦大学 凌希



去年夏天,妈妈从花卉市场买来了一盆植物——驱蚊草。顾名思义,驱蚊草就是能驱赶蚊子的草。

驱蚊草能驱走蚊子吗?为了弄清这个问题,我将驱蚊草放在客厅的窗户前。晚上,我们一家人在客厅看电视。微风吹来,驱蚊草散发着淡淡的柠檬香。我正感到奇

神奇的驱蚊草

怪,这时爸爸告诉我:“驱蚊草也叫避蚊草、蚊净草等,常年散发柠檬香味,不仅有驱蚊效果,而且有净化空气的作用。”

爸爸看着我似懂非懂的样子,接着对我说,“日常生活中,我们很有必要掌握一定的科学知识。驱蚊草在-3℃以上才能生存,气温越高,香味就越浓,驱蚊效果也就越好。”这时,妈妈接着说,“驱蚊草还可以当作盆景栽培,现在有许多家庭喜欢买回家美化环境呢。”噢,还真是如此!一连几天我都没有看见蚊子的踪影,也没有听见可恶的“嗡嗡”声,看来驱蚊草发挥作用了。正当我庆幸这一发现的时候,没过几天,我家的驱蚊草因浇水过多而枯萎了。

随着气温的回升,春天的气息越来越浓。前几天,妈妈从裕丰花卉市场又买了一盆驱蚊草。这次,我和妈妈吸取了上一次养殖失败的教训,从网上查阅了驱蚊草养殖常识。驱蚊草喜欢微潮偏干的土壤环境,短时间的干旱不会给驱蚊草带来很

大的危害。浇水不能太多,否则活不长。驱蚊草喜欢强光,每小时不少于4小时的直射阳光。16℃-24℃为最适合的温度,35℃以上驱蚊草会进入半休眠状态,不利于生长。一般来说,温度较高时,驱蚊草的气味才会更浓,驱蚊效果也会更好。

在我的精心照料下,我家的驱蚊草一天天长起来了。我想,今年夏天来临的时候,驱蚊草一定会大展神威,为我们全家看牢门窗,不放进一只蚊子。为此,我还编了一句顺口溜:驱蚊草儿真给力,驱赶蚊子显威力,逍遥夏天很活力,钻研科学有动力。

植物世界真奇妙,细心观察很重要。常言说,处处留心皆学问。只要我们留心生活、观察生活,就会有意想不到的发现,也会受益匪浅,可为我们低碳、环保的生活增添亮色。

合肥市青年路小学四(1)班 丁荣杰
指导老师:荣容 管建路

梦里花落知多少

我,是个爱做梦的女孩。

不知从何时起,无数个色彩斑斓的梦境悄无声息地编织了我童年的花环,为美好的心愿插上了翅膀。每年初秋,当第一片花瓣飘扬着落地时,我那绚丽多彩的梦之旅就启程了。

献给儿时的纯真之瓣

舞台上的女孩,身着芭蕾舞裙,聚光灯下,轻轻踮起脚尖,旋转360°。随着她变换的舞姿,音乐的节奏也渐入高潮。当最后一个音符戛然而止的时候,女孩骄傲

地昂起下颚,绽放出灿烂的笑容,身姿挺拔地定格在舞台中央,那压抑许久的掌声如潮水般涌出……

这唯美的瞬间不知在我的梦中出现过多少次,或许我永远也无法满足于这份儿时的小小心愿,让它在现实舞台上绽放光芒。但随着年龄的增长,我越发的感觉到它的真实存在。日积月累,它已化作了一颗种子深深地埋在我心底。那些往日的忧愁和误伤,总是在似水流年的荡涤下随波轻轻地逝去,而留下的欢乐和笑靥就在记忆深处历久弥新。

献给大海的烂漫之瓣

你无声无息,涌入了我心底,往事,却

散落了一地……

海风轻柔地拂过我的脸颊,刘海随风飘扬。我沿着贝壳的踪迹,一步一个脚印地漫步于海滨。一朵朵白色的浪花簇拥着我,而那哗哗的拍岸声恰似演奏家的即兴创作。这个世界太让人捉摸不透,但面对一望无际的大海,我才发现这个世界也可以如此宁静。她收藏了我们的喜怒哀乐,记录了岁月的点点滴滴,她是位忠诚的聆听者。

……

梦中的天地,一份美好的憧憬。真不知道在下一个梦醒时分,又有多少片花瓣在不经意间飘落呢?

合肥市第四十五中学九(7)班 刘贤玉

